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| SCIENCES PHYSIQUES : (5 points) }

ETUDE D’UN SYSTEME HYDRAULIQUE

La production d’une entreprise est assurée par une chaine de montage dans laquelle on utilise a plusieurs
reprises un systéme « pompe-veérin ».
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Le piston d’un des vérins a une surface S de 8x10~ 3 m?, ce vérin regoit un débit q, de 5x10 ~*m’/s et
développe en sortie une force utile F de 4,5x10* N.

l- Calculer la pression py, en pascal, exercée par le piston.
2- Calculer la vitesse de sortie de tige v, arrondie a 1074,

3 Calculer la puissance utile P, du vérin, arrondie a I'unite.

Rappel : qr=vS P,=Fv
PARTIE B

Le vérin est raccordé a la pompe d’alimentation par une tuyauterie ou la vitesse d’écoulement v; est de 2,5 m/s.
Les caractéristiques de pression p; et p,, de hauteur z, et z;, de vitesse d’écoulement v; et v, sont reliées par
I’équation de Bernoulli :

1 1
SPY Pt pen = PUACRE AN 22

On donne : p =900 kg/m 3
l - Les hauteurs z, et z; étant égales, comparer p gz, et pgz,.
2- Simplifier alors I’équation de Bernoulli.
. — 1 2 2
3- Montrer que : =D, =5 P (v2 -V )
4- Calculer la différence de pression p, — p, et arrondir le résultat a I’unité. On donne v; = 0,0625 m/s.
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[ MATHEMATIQUES : (15 points) ]

Le théme est Iétude de la fabrication de piéces de rechange ayant la méme forme (figure 1)
Les trois exercices sont indépendants.

Figure 1

[ EXERCICE 1 : 6 POINTS ] FABRICATION

Chagque piéce de rechange est réalisée a partir d’un cylindre de rayon M. (figure 2)
Afin de déterminer ce rayon, on étudie la partie du profil la plus large de cette piece.

A
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Figure 2

profi! étudié

Pour L appartenant a I’intervalle [0 ;10], le rayon R de ce profil est donné par la relation :
=-0,08L*+0,8L+5
1 - Etude d’une fonction :

Soit f1a fonction définie pour x appartenant a I’intervalle [0 ;10] par: f{x) = —0,08x* + 0,8x +5

1-  Soit /' la fonction dérivée de f. Calculer f'(x).
2- Résoudre f'(x)=0.

3-  Dans’annexe 1 (a rendre avec la copie), compléter le tableau de variation.

4- Pour quelle valeur de x, f{x) est-elle maximale ?

5- Dans ’annexe 1 (a rendre avec la copie), compléter le tableau de valeurs de f{x), arrondies 4 107
6- Dans le repére défini dans I’annexe 1 (2 rendre avec la copie), tracer la courbe représentative de f.

2 - Exploitation des résultats :

Déterminer le rayon M du cylindre a utiliser pour construire la piéce de rechange.
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[ EXERCICE 2: 4 W””SJ ETUDE STATISTIQUE DE LA PRODUCTION DES PIECES DE RECHANGE

Un contrdle de qualité portant sur la production de ces pieces de rechange donne le tableau suivant :

Diamétre d Effectif
[ 9,8;9,9 10
[ 9,9;10,0[ 53
[10,0;10,1[ 67
[10,1;10,2] 20
[10,2 ;10,3] 50
1- On affecte I’effectif de chaque classe au centre de classe.

a) Dans le tableau en annexe 2, (a rendre avec la copie), compléter les colonnes 3 et 4 du tableau.
b) Calculer le diamétre moyen X ; on donnera la valeur arrondie a 102,
2 - On admet que Ieffectif est réparti uniformément dans chaque classe.

a) Dans I’annexe 2 (2 rendre avec la copie), compléter la colonne 5 du tableau en donnant les
effectifs cumulés croissants.

b) Dans le repére défini dans I’annexe 2 (a rendre avec la copie), construire le polygone des
effectifs cumulés croissants.

c¢) Déterminer graphiquement le diamétre médian m.

3- Comparer le diamétre médian et le diameétre moyen.

( EXERCICE 3 : 5 POINTS } ETUDE D'UNE SUITE

L’entreprise fabriquant les piéces augmente chaque année sa production de 6 %.
La production P; de la premiére année est de 45 000 pieces.

1- Déterminer la nature de la suite des productions annuelles en précisant le premier terme et la raison.

2 - Calculer la production P, pour la deuxiéme année,
P; pour la troisiéme année,
P4 pour la quatriéme année ;
les valeurs seront arrondies a ’unité.

3- On désigne par P, la production de I’année n. A P’aide du formulaire, exprimer P, en fonction de n.
4 - Calculer la production de la dixiéme année. (Arrondir a I’unité)
5- En quelle année la production P, dépassera-t-elle 100 000 pieces ?
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ANNEXE 1 (A rendre avec la copie)

Tableau de variation

X 0

10

signe de f '(x)

variation de /'

Tableau de valeurs

x 0 2 5 10
Jx) 6,3 7,0
Représentation graphique
fix)
8
7 111 T
6 i
.
4 b
‘ T
1 2 4 6 7 10
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ANNEXE 2 (A rendre avec la copie)

Tableau a compléter
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Colonne 3
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Batiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée f '
fx) f'x)
ax+b a
x2 2x
X2 3x?
! L
x Tl
u(x) + v(x) u'(x) + v(x)
a u(x) au'(x)

Logarithme népérien : In
In{(ab)=Ina+Inb

ln(%)=lna-1nb

In(@)y=nlna

Equation du second degré ax? +bx+c=0
A=b%—4ac
-Si A >0, deux solutions réelles :

Ny ~b-JA
X, =— et xy =——
2a 2a
-Si A =0, une solution réelle double :
b
Xy =Xy =——
1 2 o2

- Si A < 0, aucune solution réelle
SiA20, ax’ +bx+c=a(x —x, {x—x,)

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u, et raison r
Terme derang n : u,= u, + (n-1)r
Somme des k premiers termes :

k{u, + u
u,+uz+...+u,,=—(—1—2—xl

Suites géométriques

Terme de rang 1 : u, et raison g
. —_ n-1

Terme de rang n :1u, =u,.q

Somme des &k premiers termes :

l—qk
l-¢g

u, tu, +.+tu =y

Trigonométrie
sin (@ +b ) = sina cosh + sind cosa
cos (a +b ) = cosa cosb -sina sinb
cos 2a =2 costa -1

=1-2sin%a
sin 2a = 2 sina cosa

Statistigues
P
Effectif total N = Y »,

i=1

P
S
Moyenne x =+
N

Variance

o 2 ¢ 2

Zni(xi—x) Zni x;
V — i=1 = i=1 _EZ

N N

Ecarttype c = JV

Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB?+ AC? =B(?

B C
H

sinB=—;cosB=—;tanB =——
BC BC AB

Résolution de triangle
a — b — C . 2R

”~~ ”~ ~

sin A sin B sin C

R : rayon du cercle circonscrit
~~
at=b*>+c*-2bccos A

Aires dans le plan

Triangle : L bcsin A
Trapéze : 1(B+b)h

Disque : ©R?
Aires et volumes dans l'espace
Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de

base B et de hauteur 4 : Volume Bh
Sphére de rayon R :

Aire : 4nR? Volume : £ nR?

Cone de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur 4 : Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace
V. = xx'+y) V.V = xx' +yy 422

Fll= 7+ Fl= e 757 2

Si v20 et 0 :

v.y'= ||\7|| X "17' ||cos(\7,€5')

v.v'=0 sietseulementsi v1v'



